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Karkó gyárfás és Balogh Edgár Tordán
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A Magyar Népi Szövetség vezetői a román és a magyar demokrácia egyesült erejének ssabadságltareos jelentőségéről
TORDA, december 3. (Kiküldött munka

társunktól). Vasárnap délelőtt Torda ma
gyarsága nagygyűlésen tett hitet a magyai 
demokrácia oé jai mellett. A nagygyűlésen 
résztvețț, Kurkó Gyárfás, a Magyar Nép: 
Szövetség országos elnöke is, akiinek kísé
retében Balogh Edgár országos al elnök is 
megjelent. A lelkes hangulatban lezajlott 
nagygyűlés a romokból újjáépülő Torda 
magyar lakosságának törhetetlen ©letakará
sáról tett bizonyságot.

A városi színházteremben Bende Bém 
'unitárius lelkész, a MNSz Torda-Aranyos 
vármegyei szervezetének elnöke, üdvözölte 
a vendégeket, leszegezvén, hogy jogainak 
megszerzésére a tordai magyarság olyan 
utat választ, amelyen járva sohasem marad 
egyedül, hanem társakat, barátokat szerez 
a vele együttélő románság soraiban.

Lelkes tetszésnyilvánítások között emel
kedett Kurkó Gyárfás szólásra. Beszédében 
azoknak a nehézségeknek az'ismertetéséből 
indult ki, amelyekkel ma mind a román, 
mind a magyar, demokráciának ebben az 
országban meg : kell küzdenie. Mindkét de
mokrácia szomorú örökséget vet® át, egy 
olyan romlott társadalmat, amelyet *imár  
csak a háborús politika injekcióival lehe
tett ideig-óráig fenntartaná. .

— Mi is hibákat követtünk el megfelelő
demokrata szakemberek hiányában — mon
dotta Kurkó Gyárfás —, a román demo
kratákra azonban még súlyosabb feladatok 
várnak: nekik egy egész államgépezet meg- 
íertőzöft, reakciós elemeit kell sorra fel
cserélniük komoly és kötelességtudó eleinek, 
kel. Még sokáig fog tartani, amíg-a -régi 
romlott életforma utolsó gyökereit is ki
tépjük, éppen ezért tudiiunk keli, hogy ál
landó harc és állandó éberség bekül nem 
vívhatjuk ki a román—magyar testvériség 
alapját képező jogegyenlőséget. ;

Kurkó Gyárfás itt. bátran pesrbaszálit 
mindazokkal a suttogó éteniekkel, melyek 
vakságukban és türeimetlenségükben hátba- 
támadják a Magyar Népi Szövetséget-

— A szabadságharchoz népi egység kell 
—- mondotta —, mert erős, épkézláb szer
vezet nélkül demokrata szövetségeseink 
eiőtt sem lesz tekintélyünk.

A továbbiakban ,a szónok elmondotta, 
hogy, a nyáron Bukarestben folytatott tár
gyalások eredményei nagyrészt azért vá
ratnak még mindig magukra, mert az 
államgépezetben megbújt szabotálok gáncs
vetésein túl’magyar részről sem sikerült 
a megfejelő szakértelmiséget a megoldandó 
kérdések feldolgozására mozgósítani.

— Jogászaink legtöbbje vonakodik áldo
zatot hozni -- közölje, az elnök —de itt 
ki kell emelnem tanítóinkat és tanárainkat, 
akik éhezve s a legnagyobb nélkülözések
nek leltévé mégis helytálíottak, hálára és 
elismerésre kötelezve az egész, magyarságot.

A nagygyűlés közönsegérok 
tipsvihara közepette jelentette 
Gyárfás, hogy a Magyar Népi 
marosvá sá rhelyi határozattá 
törvényes vizsgálatot kíván annak 
állapi tárára, hogy kin múlott tanítóink és 
t-r.áraink fizetésének e!szal>otálá.sa és a 
Minősök pélil/w megbüntetését sürgeti.

— Tanítóink ébez-tetése reakciós akrui- 
rnunim kövdkezmé.nyo — fejtegette Kurkó 
Gyárfás —, mert kétségtelen, hogy akik 
nllrimpogár és állampolgár között a fizeté- 

le dolgában Ilyen megdöblM-.nto különtoé- 
g<“t tetlek. azok tulajdonképpen a denvo- 
l.ráí-lút akartál, 
vén a románság és

A továbbinkl)a.n Kurkó Gyárfás náv.x'tc- 
<"11 
harcát az adásvételi szerzödénnk hujálytnltu 
sítúráról szóló, kimondottan wmze( iség- 
'.-.'Jcncs törvény ellen, ráfért a CAABI kö- 
tonyegü alatt történő twahálylnlamvigokra 
1 végül lsinerh tto mindazokat a lényeges 
változtátásoJcat, amelyeket o ftí-rtnlmek or- 
Wlásúval kapatointbau maga Groza Pótor 

kirobbanó 
be Kurkó 
Szövetség 

értelmében 
meg-

kompromittálni, ék<'(, w- 
111:1 rsíip- közé.

ismertette a Magyar Népi Szöveíoég

’ miniszterelnök és Luka László, az Országos 
Demokrata Arcvonal főtitkára, személyesen 
jelentett be Marosvásárhelyen. A bejelen
téseket a tordai magyarság nagygyűlése 
tüntető tapssal és éljenzéssel fogadta.

— Az egész világon azért küzd a mun
kásság s azért harcolnak a gyarmati népek 
is —hirdette emelt hangon a szónok —, 
hogy szűnjék meg á fasiszta elnyomás 
minden maradványa. Amikor mi itt Romá
niában népünk jogegyenlőségéért' küzdünk, 
egyben az egész "világ népeinek szabadság
harcát támogatjuk, s ennek a világszabad
ságharcnak az állásától függ a ml narcunk 
eredményessége is. Nem közömbös szá
munkra a magyarországi demokrácia sem. 
Ott is jól tudják, hogy a mi sorsunk egybe
forrott a román demokrácia sorsával, s kis 
is tudjuk itt, hogy sorsunkat dönti el, váj
jon a demokrácia, vagy a reakció győz-e 
Magyarországon ? Mert a kéf ország béké
jét nem ' lehetne biztosítani, ha az egyik
ben demokrácia, a másikban újra a fasiz
mus kerekednék felüL A két ország demo
kráciájának teljes győzelmétől függ, hogy 
végre elrendezhessük a romániai magj-ar- 

, ság minden még megoldatom kérdését!
(Lelkes éljenzés. ’ Taps)." " > < ■ - -

— Minden baj és könny, minden jogfosz- 
‘ tás végeredményben á múltból származik. 
Nem a román demokráciától s nem. á Ma- 
•igyar Népi Szövetségtől, hanem a magyar 
fasizmustól és a román fasizmustól. Ezeket 
kell nfegsemmisiteniink, mi a sajsít soraink
ban, román testvéreink az ő sóitokban, hogy 
megerősíthessük a demokráciát. A közös 
harcban és építésben fokozatosan eltűnnék 
majd a bajok.

Kurkó Gyárfás ezután a niedöő csodavá
rás helyett a valóság útjára szólította a 
magyarságot, kijelentvén, hogy az erdélyi 
magyarság kérdését semmiféle kitelepítés
sel, meg más, a bécsi döntésre emlékeztető 
formában nem lehet., megoldani, , hanem

LONDON, december 3. (Rador) Az 
Egyesült Nemzetek előkészitőbizottsága 
nak munkálataicaz első héten kielégítő 
ütemben folytak le. Biztosra vehető, hogy 
a bizottság még idejében befejezi ülés
szakát, hogy az Egyesült Nemzetek köz
gyűlése január első napjaiban összeiUhcs- 
sen.

Az angol küldöttség egyébként: a szék- 
helyvitábán amellett foglalt állást, hogy 
az Egyesült Nemzetek állandó főhadiszál
lása Európában legyen.

Megszavazta a francia, neni- 
ze'gyűlés a hitelélet allamo- 
sitastií

I
I

l

PARIS, december 3. (Rador) A nemzet
gyűlés vasárnap délelőtt gyorsított eljá
rással kezdte meg a hitelélet államosítá
sára vonatkozó törvénytervezet vitáját. 
A pénzügyi bizottság előzőleg jelentékeny 
módodi busókat eszközölt a kormány ré
széről benyújtott tervezeten. A bizottság 
JS szavazattal 3 ellenében két másik 
nagybankra is kiterjesztette az államosí
tást. A bizottság 11 tagja tartózkodott a 
szavazástól.

A nemzetgyűlés késő este 52/. szavazatial 
,S5 ellewbcn fogadta, el a nagybankok ál
la mos i táróról szóló ja vasi a tót, amely a 
kereskedelmi bankokat további intézke
désig csupán cllcnó’mcs alá helyezi.

A bankok államosítására vonatkozó 
nemzetgyűlési vita során Jacques Dudás 
a Kommunista Párt nevében, kijelentette. 

• csakis a román demokráciával való szoros 
szövetkezés segítségével.

— A román és a magyar demokrácia —- 
mondotta, Kurkó Gyárfás — egyesült erejé
vel nem határokat akar vonni, hanem ha
tárokat altar eltüntetni! (Zugó tapsorfcán.) 
S ezt nem mi találtuk ki, mert ezt az 
utat népeinknek már Kossuth és Balcescu 
megmutatta. Szövetséges viszonyt akarunk 
a dunai kis népek között és őszinte barát" 
Ságot nagy szomszédunkkal, a szabadsá
gunk felett őrködő Szovjetunióval. (Lelkes

& demokratikus itomáma cfemwöloi hivatása
A lelkesen fogadott beszéd után BWogb 

Edgár emelkedett szólásra. Ismertette a 
Magyar Népi Szövetség jogi, gazdasági és 
közművelődési bizottságainak működését, s 
kemény szavakkal utasított vissza minden 
olyan támadást, amely a romániai magyar
ság egységes nemzeti szervezet» ellesi irá
nyul, annak létjogosultságát kétségbevonja 
vagy suttogásokkal próbál ellene pártot 
ütni. ,

— Csehszlovákiában azért jöhetett ■ ujna 
uralomra a reakció .t—-. mondotta, .Balogh Ed- 

''gár — százért üídözhetik ott a magyfarsá- 
got, mert a felszabadulás pillanatában nem 
volt megfelelő demokrata magyar csoporto- 
Bulás, amely az őszinte és Igazi cseh és szlo
vák demokratákkal szövetségben biztosít
hatta volna az ott élő magyar nép jogait. 
Itt Bománlában « MADOSz régi harcosai 
a román demokrácia nagyjaival, eJsteortvan 
Groza Péterrel, nemkülönben a munkásegy- 
ségfront vezetmvel, köztük Luka Lászlóval 
teljes egyetértésben meg tudták teremteni a 
demokratikus magyar nemzetiségi szerveze
teit, s meg is védték ezt Maniu bandáival 
széniben. így történhetett meg, hogy Itomsi- 
nia nemzetiségi politikájának eddig elért 
eredményeivel is példát tad most matatni 
mindenfelé. Amikor demokratikus nemzett-1 
ségpolitikánk. további eredményeiért küz-1

állandó székhelye
hogy a tervezet nem elégíti ki, de realista' 
álláspontra helyezkedik abban a remény
ben, hogy később tovább lehet menni a 
megkezdett utón.

Hibáé Iván az ideiglenes 
jugoszláv államfő

BELGRAD, december 3. (Rador) A 
nemzetgyűlés dr. Ribar Ivánt választotta 
meg elnökéül, aki a köztársasági elnök 
megválasztásáig hattagú tanács élén fog
ja ellátni az államfői teendőket.

Megalakult az uj 
olasz kormány

BERN, december 3. (Rador) Svájcba 
érkezett jelentések szerint De Gaspcrri 
volt külügyminiszternek, a keresztény
demokrata párt vezetőjének sikerült meg
alakítania az uj kormányt, amelyiken he
lyet foglalnak Orlando és Bonomi volt 
miniszterelnökök is. A teljes kormánylis
tát még nem hozták nyilvánosságra.

Cvö-igyii sy m-tgyar I. ültigy- 
min'sztcr Prágába utazott

BUDAPEST, december 3. Mint, már je
lentettük. » csehszlovák kormány meg
hívta. a magyar külügyminisztert Prágába 
a Csehszlovákia és Magyarország közt fel
merült. kérdések, elsősorban a csehszlová
kiai magyar kisebbség ügyének rendezé
sére. Gyöngyöttsy Jfuiret, Magyarország 
külügyminWflre. eleget iává a meghi- 

éljenzés.) Ilyen nagy terveink varrnak, de 
nem alcarunk álmokat kergetni. Mindenki
nek tudnia kell, hogy saját, egyéni -magatar
tásán át biztosíthatja az első lépcsőt:a du- 
njai népek igazi megbékélése felé. Ez aai első 
lépcső nem más, mint itt- Erdélyben a ro
mán—magyar testvériség teljes kivívása.

Beszédét Kurkó Gyárfás a Magyar Népi 
Szövetség, a román—magyar testvériség, a 
Groza Péter vezetése alatt álló demokra
tikus kormány és a dunai ktsnépek szövet
kezése éltetésével zárta t». ~ ■ 

dünk, egyben üldözött csehszlovákiai véreink 
sorsán is körmyitünk, mert, a demokrácia 
győzelme Romániában elő fogja segReni a 

. demokrácia ■' •. inaradéktaisi® ■ gyfceimét .a 
Dimavölgye többi. áHomában is. AK azon
ban a Magyar Népi Ssövets-égns tör, az a 
magyar nép eften tőr, s az egész Duna-, 

. Völgye demokráciájának, es éfeaségte'
A lelkesen, fogadott beszéd tstíta Avram 

láncúja tordai szakszervezetek névétói 
élőbb.'román, -majd magyar..áysbvm üdvö- ' 

■zöRe' a nagygyűlést, ' ídjelésatvgn, hogy a 
régi á.lGemo-kraiűlt éllen, akik csúfossá meg
szegték 191S-ban teft gyuSafe&Érv&rí ígé
reteiket s a magyarságra romlást, a mun- 
Ipísságra pusztulást,' a román népre a 
háborút hozták, magyaroknak és mmánok- 
nak egyesült erővel, ken kEaáeniöli.

A MNSz női - tagozata nevében Hetei 
Lajosné üdvözölte a nagygyűlést, az airyáz 
nevében bélyegezvén meg minden oíya.n 
poűtikáí, amely a népek megbékélése he
lyett újra háborúba akarná sodorni az, em
beriséget. Melegen fogadott stacrai. után 
Beude Béla íeJk&s felolvasta az ismert 
vásirhe'yi kiáltványt, meiyndk mmoesa so
rát az egybegyúrt fordái magyarság egy
öntetű JeBsegedéaasI tette magáévá.

'vásnak, vasárnap Prágába utazott.
A csehszlovák reakció azonban még 

most sem nyugszik meg. A Prágában fo
lyó magyar—csehszlovák tárgyalások ba
rátságos légkörét erősen veszélyezteti a.: 
az újabb intézkedés, amelyről a Magyar 
Távirati Iroda adott hirt. A jelentés sze
rint a Csallóköz északi résszében, a többi 
között Pozsony püspökin és környékén is 
újabb magyar családokat szállítottak ":1 
ismeretlen helyre.

Hess angliai repüléséit élt titka
NÜRNBERC, december 3. (Rador) A 

náci főbiinösök perében Rudolf Hess fel
tárta angliai utazásának titkát. Elmon
dotta, hogy Hitler tudta nélkül azért re
pült. Angliába, hogy Hamilton herceggel 
érintkezésbe lépjen és rajta keresztül bc- 
keajár.latot tegyen VJ. György királynak. 
Göring megerősítette Ilcsa vallomását íz 
7,;il, hogy Hitler dühroluimot kapott, ami 
kor megtudta ki jelölt utódjánál: eltűré
sét. Hitler. Göring és Ribln-ntrop egyfor
mán pillanatnyi elmezavarnak tudlak be 
Hess angliai útját.

Sir IJcrtlcy Khortcrajl angol ügyér.'/ 
megérkezett Nümbcrgbc. Ha az amerikai 
vádirat felolvasása jmm nyer befeje
zést. annak folytatá-Ct fHfüggesztik é:< 
megkezdik az angol vádpontok i-nnertelé
sét. Ezek clsősorb.ui Csehszlovákia ér: 
I x-nrvelon.’zííg megtámadó «a r.*.  fognak vo
natkozni.
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József Attila-emlékesi
KOLOZSVÁR, december 3. A Diákház 

nagytermében vasárnap délután tartotta 
meg József Attila-emlékünnepélyét a Ha
ladó Ifjúság. Az értékes számokból össze*  
tevődő műsorról elmondható, hogy min
denkihez szólott. A munkássághoz és az 
ifjúsághoz is — mely sajnos, nem volt 
jelen az ünnepélyen.

Bevezetőképpen Gonosz István mondott 
néhány őszinte szót a költőről, megálla
pítva, hogy emlékünnepélyének megren
dezésére senki sem hivatóttabb az ifjúság
nál. Ezután az est egyik legszebb számát 
hallhattuk: a Mari anum fegyelmezett 
énekkara Bartók- és Kodály-dalokat adott 
elő Forrai Mária Gregoria vezényletével.

Nagy István rövid, érdekes előadásban 
világított rá a költő egyéniségére. Ezút
tal a szocializmust a tökéletes művészet 
eszközeivel hirdető József Attilát jelle
mezte:

— József Attila ■— mondotta — a mun. 
kásosztálynák nem mindennapi életét, ha. 
nem történelmi hivatástudatát fejezte ki. 
É3 bizony^ az ellenforradalmi Magyaror
szágban nem volt könnyű dolog a mun
kásosztály költőjének lenni.

— Az ellenforradalmi légkör kerget
te halálba József Attilát, akiről azt 
mondják, hogy élete utolsó szakában egye
dül maradt. Tévedés ez: hogy maradha
tott volna egyedül, mikor a munkásságon 
túlmenően az egyetemes magyarságért.

MEGSZÜNTETIK a CUKORRAL ŰZÖTT 
FEKETEZÉST. Bukaresti tudósítónk jelenti: 
A közeflátásügyi minisztérium rendeletet 
adott ki, amdy biztosítja, hogy az Idei 
cukorrépatermés teljes mennyiségben eljus
son feldolgozásra a romániai cukorgyáraik
hoz. A cukorgyárak semmiféle, még a leg
kisebb mennyiséget sem szolgáltathatják ki 
a közeQátásügyi minisztérium különleges 
engedélye nélkül. Az intézkedés alapján 
remélhető, hogy Romániában rövidesen 
érezhető módon enyhülni fog a cukorhiány 
u megszűnik a cukorral űzött fekete keres- 
kedelem is.

A VOLT VÖRÖS KATÓNAK SZERVE
ZETÉBEN tagfelvételre jelentkezett, a 
meghurcolt tagok által felismert és az 
azonnal letartóztatásba helyezett, majd a 
rendőrség politikai osztályának átadott dr. 
Carol Chesndi volt sziguranca-komiszár 
ügyében a Volt Vörös Katonák Szervezete 
felszólít mindenkit, aki nevezett ellen ter
helő adatok birtokában van, hogy vailo- 
mástételre haladéktalanul jelentkezzék a 
rendőrség politikai osztatván,

MŰEGYETEMISTÁK FIGYELMÉBE: 
A.zok a műegyetemi hallgatók, akik Magyar
országon kezdik, illetve folytatják tanulmá
nyaikat, ma, december 4-én, kedden délután ■ 
3 és 4 óra között a két kiküldött ügyének 
megtárgyalására jelenjenek meg a Móricz 
Zsigmond-koUégiumban.

(♦) DR. FODOR Sándor László ügyvéd 
irodáját Döbrentei-utca 2 alatt megnyitotta.

A dermata bórraktárát fosztogatta 

jólssser lesett rablóbas&dzi 

feketén értékeniteiték a lopoíl bőröket
f t.nZSVAR, december 3. Mintegy öt 

nappal ezelőtt a Dcnuata-iizem bőrosztályá- 
nali rak(Arnoka nagyobb mennyiségű bőr
anyag eltűnéséről tett jelentést az S-bilgád 
vezetőinek. Az ügy kivizsgálásával Ixhvln- 
g<r filkomiszÉxt bízták meg. A gyors nyo
mozás ki<>- itette, hogy betörésed lopásról 
van szó.

Miután a Dinnata-üzem cg6~z területén 
.ií.'.ó C.rj.LaX cirkál, nyilvánvaló volt, hogy 

a bvtíirt>.l csakis az őrök közremükíxJésé- 
vid hajlítottak végre. Rövid nyonr'ztei után 
let .irtóz.: atiók Orosz János és Kujbtwz. 
József é-Jj’ bőröket, akik leváltották, bőgj' 
a betörtet SzJávtes Gtei-'y kőműves. Patik
át ca 19 alatti *>ik<v  követte el.

A rendőriéit nyomban önrefbe ve.tc 
Szlávién Györgyöt, aki WlmllgtUtea .-yrón 
elmondotta, hogy a két éjj-il őr „fa'.-u-.j- 
ttiv.J" követte cl teltét, a lopott áruért 
kapott összegnek a felét ji>l.tm;a az ötök
nek hallgatón! díj fejében. űztó.vics György 
(v n két ójjohőr leiartAriJrttera. ’Jiáo ujabi,

A f-.ap kél 7 óra 
14perckorés15 
orc ! 4 oarcxoc 

nyugszik.
A hold kél 6.42 

órakor és 
15.52 órakor 

nyugszik ■

sőt: az egyetemes emberiségért harcoltl 
József Attila nemcsak a magyarságnak: 
Európának is. egyik legnagyobb költője, 
aki a maga korában úgy látta meg a 
teendőket, ahogy azokat a szellem nagy 
harcosainak kell meglátniok. 3 hogy olyan 
nagy kiütő lett, amilyennek ma elismerik, 
az annak tulajdonítható, hogy osztálya, 
nak nemcsak kifejezője, hanem a tudomá
nyos szocializmus alapján állva értelme
zője is volt. József Attilát mindenkinek 
meg kell ismernie — fejezte be előadását 
Nagy István — s akik megismerik, azok 
előtt uj szempontok fognak kitárulni.

Nagy István előadása után Szeghő Jú
lia megzenésített József Attila-verseket és 
népdalokat énekelt Maczalik Gabriella 
zongorakiséretével.

„Az adott világ varázsának mérnöke**  
címmel a különböző iskolák és a Haladó 
Ifjúság legjobb szaval ói (Cseh Aranka, 
Bajusz György. Borsai János, Gergely Ti
bor, Rostás György, Horváth B. József), 
művészeink közül pedig Jancsó Adrienné 
és Perényi János adták elő József Attila 
legszebb verseit összekötő szöveget Incze 
Marianne mondott

Műsoron szerepelt még az "Unitárius 
és Református kollégium szavalókórusa 
is. ’

Elmondhatjuk: a József Attila-est em
lítésre méltó kulturális esemény volt. Il
lesse köszönet ezért a Haladó Ifjúságot

3. a.

A Dermata*alkalmaxottalt  
figyelmébe!

Felhívjuk a cipőgyári munkások figyel
mét, hogy a munkát szerdán reggel az 
egész gyárban a szokott időben megkezd
jük, kivéve a civilszabászat és varrodát 
(Béni, Szlávicsné, Papné osztálya), tne-y 
csütörtökön reggel -kezd.

IGAZGATÓSÁG.

KOLOZSVÁRON IS NYOMOZ A BU
DAPESTI POLITIKAI RENDŐRSÉG. A 
budapesti rendőrség politikai osztályának 
egy tisztviselője hivatalos küldetésben Ko
lozsvárra érkezett Ezzel kapcsolatban a 
kolozsvári rendőrség felkéri mindazokat, 
akik az alábbiakról bármilyen terhelő ada, 
tót tudnak, jelentsék a kolozsvári rendőr
ség politikai osztályán: Csipkés Ödön 
volt törvényszéki elnök, Sebesi Gábor volt 
törvényszéki bíró, dr. Vitos Pál volt tör
vényszék! bíró. Fiilöp Kálmán táblabiró, 
Borkai Ernő, Eperjesi László, Sánta 
Gyula volt rendőrségi alkalmazottak, dr. 
Gráczi Károly hidal mást járásbiró, Bede 
Ferenc szilágysomlyói pénzügyőr és neje.

SZOLGALATOS GYÓGYSZERTÁRÁK'
Egyszarvú (Szabadság-tér 10), Demeter 
(Mócok-utja 2), Hargita (Horea-ut 1), cse
resznyés (Malin óvsz ki-tér 13). Egész éjjel 
szolgálatban: Demeter (Mócok-utja 2) cs 
Cseresznyés (Malinovszkl-tér 13);'

kilenc letartóztatást eszközölt a rendőrség. 
A nyomozás során kiderült, hogy a lopott 
áru egyrészét Szabó István Kolozsvár, 
Dézsma-utca 22. szám alatti lakon vásárolta 
meg, akit orgazdaság, uzsora és szabótázi 
vétség elkövetése miatt vett őrizetbe. a 
rendőrség. A továbbiak, során letartóztat- 
tik: Kiéin Adolf Szeppon-utca 1 szán:
alatti cipészt, Jungejr Iz.raelt, Mészáros
utca 11 szánt, -Nussbeclier Izidort, Mócok- 
utja 50, Kari Samut, Teleki M.-utcvi 17 
szóin, Izsák Mihályt, Szamos-utca 13 szóin, 
BIener Mendelt, Arpád-ut 70 szám, Kiéin 
Dávid kereskedő’. és Bennann Siimlor 
Aipód-ut 32 alatti kolozsvári lakosokat. Az 
a vád ellenük, hogy a Szlávi»» Gyö:g> 
által Irináit lopott áruból vásároltak és .ízt 
wc-oiaáton ltoz.fák forgalomba. A Isrtöré.s-:’, 
lopás, szabotázs te uzsoraügyrftl felvett 
jegyzőkönyv lezáróra ufón mind a tizen
két ]olnrióz,(nlo(iat átklsértík az ügyész - 
égre.

Kí szabotálja a határátlépési engedélyek 
kibocsátását?

A Világosság elsőnek adott hirt arról, hogy Groza Péter nwrosvásárhelyi ígért, 
♦éhez híven Teohari-Georgescu belügyminiszter utasította a várraegyefőnüköket és a 
rendőrségek vezetőit, hogy az erdélyi román állampolgároknak a debreceni áruminin, 
vásár alkalmából egyszerű kérvényt» és az állampolgársági igazolvány benmtattetea 
ha*árátlépési  engedélyt bocsássanak ki.

' Megírtuk később azt is, hogy a kolozsvári rendőrség a határátlépési engedélyt 
két napon belül kiállítja- A két napra azért van szüksége a rendőrségnek, mert rés:- 
ben a bűnügyi, részben pedig a politikai osztály utána kell nézzen a kérvényez; 
előéletének. A rendőrségen azonban határozottan kijelentették, hogy minderre két m? 
eJívirciKlŐ* A határátlépési engedélyek kibocsátása mégis napokig lttelk. A politikai osztályra 
kijelentették, h gy a kérvényeket) azonnal elintézik és még egyetlen kérést sem cta- 
sifbttak vissza. Nem utasíthatott vissza kérést a bűnügyi osztály sem. Ki az hát, 
aki a határátlépési engedélyek kiadását késié!tetí 7 Ki az, aki a Jogosan kérvínyr- 
zők idejét napokig tartó várakoztatással ellopja? És főleg ki az, áld itt U el akar 
sikkasztani egy parányit is abból a szellemből, amelyet Groza Péter szenemének neve
zünk? Tcohnrl Georgescu rendőrségében Ilyen srabotálónak helye nem lehet! Kérjfe 
a kolozsvári rendőrség demokrata vezetőit, kutassák ki a szabotáló személyét és te- 
gyék el a határon átlépni szándékozók utjából.

GYERMEKEK! Gyertek el a m<sc<léJ- 
utánra, melyet a Romárt Kommunista Párt 
kolozsvári I. kerülete rendez december 
5-én délután 3 órakor a Vasasok/Ottho
nában (Fejedelem-utea 17) tetszésszerinti 
beléptldijjal. 

A Román Kommunista Párt 
koSozsmeg^ei bizottsága 
szokásos pártaapjai szer
tan ctelutan fái 6 órakor 
tartja a N?ári Színkörben.
kiknek ""érkezett üzenet a „CA-

RITAS'*-IRODABA?  A kolozsvári „Caritas**-  
irodába újabban a következők részére érke
zett üzenet: özvegy Mittielicz Valdemámé 
Györgyfalvi-ut 31, Vajsza Gyuláné Szántó 
5, Mann Károly postattsztvlselő, Tompa Já
nos Szászfcnes község, Párdy Ilonka Mikes 
Kelemen Ö, Skrop Gyula Pata 47, Kovács 
Józsefné Postakert 3,László Dénesné Kurta 2, 
Berta Józsefné Brassal 11, Czirják Istvánná 
Hajnal 44, özvegy László Ferencné Bőd Pé
ter 17, Szabó Irénke Bakainál 40, dr. László 
Endréné Mlkola Margit Horeai 9, Varga La
josáé Derű 5, Angi Sándor hozzátartozói 
utca és házszám nélkül, Raffay István Ipa
rosegylet, Bari Albert Marconi 6, Zsíros El
vira Szántó 6, Burchardt Istvánná Magj-ar 
89, Osváth Balázs Kőkért 76, dr. Kovács 
Lajos Unitárius Kollégium, Papp Kelemen 
Sándor László 2, Szilassy Ferenc Imre király 
18, Czeczán Ibolya Unió 8, Bíró Anna Tor
dal 40, Vámszer Imre Jósika 5, Végh Fe
renc Orbán Balázs 35, Topán Antalné Kriz- 
bai 45, Kanabé Andrásné Körösi Csorna 28, 
Czakó Istvánné Györgyfalva, Turőczi And- 
lás Kökért 25, Beringyán András Rákóczi
21, Szöcs Károly Teleki Pál 10, özvegy Rácz 
Györgyné Pata 11, Nagy Ilonka tanárnő 
Tordai 52, Niman József Apród 7, Jakner 
József Zsák 11, Bartis Gábomé Szent Ist. 
ván 72, dr> Görög Ferenc Kölcsey 10, Er
délyi Róza Pap 14, Szabó Rózsiba egyetemi 
hallgató, Szász Amália Farkas 37, Páll Ág
nes tanitónőképzős, Warga Andrásáé Szent
egyház 5, dr. Iklódy Jánosné Szentegyház 
28, Adorján János Horea 24, Popa Aurélné 
Mócok-uja 39, Grignr György Honvéd 51, 
Hermanovszky Károly Gábor Áron 23, Gál 
Józsefné Apor 34, Lőrincz Éva Lombl-ut 28, 
Maurei*  Frigyes Dézsma-utca házszám nél
kül. Szilágyi József Helsinki 33, Zalányi 
György Méhes 70, Gaál Hona Kálmán király
22, Nyerges Lászlóné Magyar 31, Hadházi 
Béla Apafi 8, idősebb Badóczy Tamás Gya
lu, Dénes Károlyné Gyalu,' Ambrus József 
Király 5L Gyulai József Görögtemplom'1, 
Rátz MBiályné Erzsébet 51, Nagy Domokos, 
László János utca és házszám nélkül, Sípos 
Béláné Töhötöm 5, Orbók Berta Balaton 8, 
Puskás Jánosné Jókai 10, Kun Adám Ko
iozs, Szentes Józsefné Koiozs, György Ferenc 
Egeres, Steinberger Miklós egyetemi hallga
tó, Tyizur András utca és házszám nélkül 
Az üzenetek a „Caritas"-irodában, Farkas
utca 6 (I. emelet) alatt naponta 9 és 11 óra 
között vehetők át.

t*)  HÁZASSÁGI HÍR. Antoni Éva. és 
Katona Sándor szeretettel meghívják roko
naikat és ismerőseiket december 8-án dél
után 4 óralcor a iriarkas-utcat református 
templomban tartandó esküvőjükre

Közlemények
A Népvédolem szerdán délután 3 órakor 

kezdi meg a hadi rokkantak megsegítésére 
besveraett öltönyök. téHkabáifok. fehérnemű, 
bakancs éa harisnya klowrtásAt Szabadság
téri székházóbnn.;

A Városi Műcsarnokban rendezett kiálll- 
tiüról visszamaradt faxújságok tulajdono
sat jelentkezzenek a Műcsarnokban kiállí
tási anyaguk átvételére.

A Magyar Népi Szövetség ifjúsági cso- 
portjl’iltink központi közművelődési meg
hízottja arra kéri a kerületeket, hogy a 
MNSz Farkas-utca 7 alatti székházéba m«. 
kt-dden délután 6 órára. 10 fiút éa 3 leányt 
küldjenek ki, A megbeszélés tágya a köz
ponti karácsonyi rendezvény műsoranyagá
nak kiosztása, illetve annak öcfizeolvasáiw).

FELHIVÁS AZ ORVOSOKHOZ! Azok az 
orvosok, akik beadták irataikat a működési 
engedély elnyerése érdekében, azonnal afl. 
ják be az egészségügy! szakszervezet iro
dájába (Unió-utca 8) érettségi bizonyítvá
nyukat, ennek hiányában hivatalos igazo
lást arról, hol és mikor érettségiztek, továb
bá Igazolást arról, hogy összes éveiket a 
kolozsvári egyetemen végezték. Az egész
ségügyi szakszervezet titkársága.

SZÍNHÁZI VILÍG

Az ARaml Síagyar Színház csütörtöktől, 
december. 6-tól a Sztambul rózsája cünii 
nagyoperettet tűzte ki műsorára Andrási 
Mártonnal. Kolozsvár kedvene színésze 
egyik legkitűnőbb szerepében, Flóriánban 
lép fcí. A gyönyörű opertett vasárnap estig 
bezárólag minden este műsoron van. Vasár
nap délután a nagysikerű Eső után kape- 
nyeg szerepel műsoron, ugyancsak Andrási 
Mártonnal.

A színház prózai együttese lázasan készöl 
Sárközi György történelmi drámájának, a 
Dózsa György-nck bemutatására. A bemutató 
e hó 11-én, kedden lesz. A főszerepeket Jan- 
osó Adrienné, Senkálszky Endre, Bcness 
Hona, Fekete Mihály, Perényi János, Bo- 
rovszky Oszkár, Réthely Ödön és Fiára 
Jenő játsszák.”

■ AZ ÁLLAMI. MAGYAR SZÍNHÁZ 
. MŰSORA:. ■

•(
'Kedden, december 4-én: Eső után köpenyig

Andrási Márton fellépésével. , 
Szerdán, december 5-én: Nincs előadás. 
Csütörtökön, december 6-án délután fél 3 

órakor: Hófehérke és a hét törpe. (Gyer
mekelőadás olcsó helyárakkal.) 

Este fél 6 órakor: Sztambul rózsája. (Nagy
operett Andrási Márton fellépésével.)

A KOLOZSVÁRI ROMAN NEMZȘTI 
SZÍNHÁZ ÉS OPERA MŰSORA:

December 4-én, kedden: Kőszirtek. Az Ai- 
hambra-szinház vendégjátéka.

December 5-én, szerdán: PygmaUon. Bern- 
hard Shaw darabja. A Szövetséges Hatal
mak tiszteletére rendezett ünnepi sorozat 
második előadása.

December 6-án, csütörtökön: A Román 
Opera szimfonikus hangversenye.

KOLOZSVÁRI MOZIK MŰSORA:
CAPITOL-MOZGÖ: Egyetlen éjszaka. Előt

te a penicllinről szóló amerikai ku'tur- 
film (3, 5, 7, 9). Vasárnap délelőtt 11 
órakor matiné.

CORSO-MOZGö (volt Edison): Texasi ka
land. Klsérőműsor: Chaplin a pékségben 
(Fél 3, fél 5. fél 7, fél 9). Vasárnap dc!- 
tíött 11 órakor matiné.

SELECT-MOZGö: Keresztuton. Magyar
filmdráma. (3, 5, 7, 9). Vasárnap matiné 

MUNKÁS-MOZGÓ: Keresztaton. Magyar 
filmdráma. (Fél 4, fél 6, fél 8). Vasárnap 
fél 10 órakor.

ROYAUMOZGö: Fedora. (3, 5, 7, 9). Va
sár- és ünnepnap délelőtt 11 órakor ma
tiné.

URANIA-MOZGÓ: Rembrandt. Az amer.-
kai fíTmgyáriás hatalmas alkotása, CIit- 
les Laughtonnal. (3. 5. 7, 9).

IGOR MOJSZEV 

rilághit'ii sxovjet 
tánccsoportjának 

december 6 ibi előadására 
jeggekaz „ARLUb“ Egye- 
lem-ulca 1 szám alatti he
lyiségében jegyezhetők elő 
naponta délelőtt 11 é^ 1 
őrá, délután 5—7 ára kő- } 
zött.vasárnand e-ll—1-iá
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A magyarság TentitezMA Zstrss,
a román néppel

„A magyar kormány kész a dunai térségben élő 
nemzetekkel a legszorosabb együttműködésre"

EUDAPEST, december 3. Mint már 
jelentettük, Tildy Zoltán, az uj magyar 
kormány elnöke a magyar nemzetgyűlés 
megnyitásakor nagy beszédben fejtette 
ki kormánya programját.

A magyar külpolitika alapja, Tildy Zol
tán szerűit, a Szovjetunióval való kapcso
latok kimélyitése.

— Első feladatunknak tekintjük hatal
ma# szomszédunk, a Szovjetunió bizalmá
nak megszü&rditását — mondotta —, a 
Szovjetunióval való gazdasági és kulturá
lis kapcsolataink megalapozását A kor
mány s, az egész nemzet e kapcsolatok 
feltételének tekinti, hogy minden erejével 
hiánytalanul teljesítse a fegyverszüneti 
szerződésben vállalt kötelezettségeit

Hangsúlyozta a magyar miniszterelnök, 
hogy a Szovjetunióval való kapcsolatok 
elmélyítésével párhuzamosan nagy gon
dot fordít a magyar kormány arra is. 
hogy az amerikai Egyesült Államokkal és 
a Brit birodalommal újra kiépítse kap
csolatait, mert ismeri azt a jelentőséget, 
mellyel ezek a kapcsolatok a fiatal ma
gyar demokráciára mind kulturális, mind 
gazdasági téren bírnak.

Különösen kiemelte Tildy miniszterel
nök, hogy kormánya a győztes nagyhatal
makon kívül elsősorban a szomszéd né
pekkel igy a román néppel is, kívánja 
rendezni viszonyát. A román—magyar 
kapcsolatokról Tildy Zoltán a következő
ket mondotta programbeszédében:

ne befejezett helyzeteket. I
Magyarország külpolitikájának ismerte-1 

tése során Tildy Zoltán ezután a semle- j „ . ,, . ... ... .. . ., —gesekkel való kapcsolatokra tért át, majd 
a békekötéssel foglalkozva kijelentette, 
hogy a magyar kormány óhaja az, hogy a 
megkötendő békeszerződések a magyar 
kérdést a világbéke ügyének és valamer.y- 
nyi középeurópai nép érdekeinek figyelem
bevételével rendezzék

— A kormány magyar nemzeti szem
pontból is azt a békét tekinti a legjobb- 

- nak — mondotta Tildy Zoltán —, amely a 
háborúban megsanyargatott népeknek 
megnyugvást hoz, minél tágabb körben 
elégedettséget teremt, és az Összes kel
államokkal. különösen pedig szomszé
dainkkal a békés együttműködés biztos 
alapjait teremti meg. Ebből az alapelvből 
kiindulva a magyar kormány l-Azz a dunai 
térségben élő nemzetekkel a legszorosabb 
és a békemüben intézményesen is biz
tosított gazdasági együttműködésre. A 
demokrata Magyarország egy szer sminden. 
korra szakított mindenféle imperialista 
politikával, nem igényel magának a Kár-

JLtalco. ILáksxltós

t

■

pátmedencében előjogokat. Egyenlő mun
katársa akar lenni valamennyi dunai 
népnek a boldogabb és biztonságosába jö
vő felépítésével, abban a reményben, hogy 
szomszédai is hasonló politikát folytatnak.

A belpolitikai problémák taglalása után 
kifejtette Tildy minisztere!nők, hegy a 
kormánv legfőbb törekvése Magyarország 
súlyos közellátási helyzetének a meg javí
tására és az infláció megakadályozására 
irányulnak. Közölte, hogy rövid időn be
lii’ törvényjavaslatot terjesztenek be az 
eröforrástelepek és bányák államosításá
ról. Bejelentette továbbá, hogy- Magyar
ország nevében segítségért fordul az 
UNRIÍA szervezethez.

— Nemcsak a földbirtokreformot — 
fejezte be Tildy' Zoltán hatalmas beszédét 
—, de az egész magyar demokráciát meg 
fogjuk védeni a reakcióval szemben, jó 
renddel, intézményeink megerősítésével, 
megfeszített munkával, lemondással, min
den áldozat vállalásával, a dolgozó réte
gei: becsületes és fenntartás néküli össze
fogásával !

Arcböréftels

Nappali Síréra 
Éjszakai kré^s 
Yölsslres Sutéra

A i _
kell megjelennie sokon

rovtán és magyar népnek IbmÁt'ként

— örömére szolgál a magyar kormány
nak, hogy Romániával jelenleg fennálló 
kapcsolatai feflödésképesnek tekinthetők. 
A magyar kormány tudja, hogy ezt első
sorban a demokratikus Groza-kormány 
Magyarország irányában tanúsított meg
értő magatartásának köszönheti. A Groza 
miniszterelnök részéről ismételten felve
tett magyar—román vámunió és az utle- 
vélkényszer megszüntetésének gondolata 
további kapcsolatok kiépítésének lehetősé
gét jelenti, amelyet a magunk részéről is 
készséggel megfontolunk. Románia volt 
szomszédaink között az első ország, 
amellyel árucsere-szerződést kötöttünk.

Magyarország többi szomszédairól szól
va kifejtette a miniszterelnök, hogy or
szága Jugoszláviával barátságos jószom
szédi viszonyt tart fenn, tízt Tito marsall 
kormányának demokratikus nemzetiségi 
politikája és a magyar hadifoglyok haza- 
bocsájtasa tette lehetővé. Ugyanígy sem
miféle ellentét nincs a demokratikus 
Ausztria és Magyarország között A cseh
szlovák—-magyar viszonyról Tildy Zoltán 
a következőket mondta:—-

— A demokratikus Magyarország jó
szomszédi viszonyt igyekszik teremteni a 
csehszlovák köztársasággal is. Be kell 
vallanunk, hogy ez az igyekezetünk eddig 
nem járt eredménnyel, mert a jószomszé
di viszonyt a Szlovákiában végbem^.ő és 
az ottani magyarságot súlyosan érintő 
események miatt nem tudtuk kellőképpen 
kialakítani. Köztudomású, hogy Csehszlo
vákiában magyarokat vagyonuktól meg
fosztanak, nagy tömegekben kiutasítanak, 
vagy internáló táborokban tartanak fog
va mindössze azért, mert magyarok.

A szlovákiai magyarüldözéseket össze 
foglalva a miniszterelnök sajnálattal ál
lapította meg. hogy Szlovákia egyes vidé
kein ezek az elszáHitások . erősen a mult 
fasiszta rendszerére emlékeztető módon 
történtek.

— A magyar kormány ezekre a jelensé
gekre felhívta a szövetséges nagyhatal
mak figyelmét — folytatta és kérte 
közbelépésüket. Megállapíthatjuk-, hogy 
Csehszlovákiának a magyar kisebbséggel 
szemben tanúsított bánásmódja a világ 
közvéleményében elitélést váltott ki.

Kicmelta Tildy Zoltán, hogy a magyar 
kormány nem nyúlt a nemzetközi jog ál
tal megengedett ellenrendszabályokhoz, 
mert türelemmel várja, hogy a demokra
tikus csehszlovák kormány józan belátá
sa az elvakult szenvedélyek fölé kereked
jék.

A magyar kormány őszintéi) remél! -■ 
folytatta Tildy Zoltán —■ hogy a csehszlo
vák kormánnyal a tisztes megegyezés ut
ján rendezni tudja a csehszlovákiai ma
gyarság helyzetet.

Ebből a célból Gyöngyössy János ma
gyar külügyminiszter Prágába látogat, h 
m-gyar kormány mindenesetre kívánatos
nak tartaná, ha a csehszlovák kormány a 
tárgyalások megindulásáig nem teremte-

BJTKAREST, december 3. Luka László a 
Scanteia december elsejéi számában nagy 
cikket irt Erdély, a két népet Összekötő 
híd" elmen. Az elvijelentőségü cikkben 
Luka László a Román Kommunista Párt 
álláspontjának értelmében foglalkozik Er
dély Romániához való csatolásának kérdé
sével, illetve a hitlerista bécsi döntés ma
radéktalan felszámolásának szükségességé
vel. Rámutat azonban arra is, hogy bizo
nyos fasiszta, reakciós körök mind román, 
mind magyar oldalon Erdély . újabb meg
osztását hirdetik, állítólagos angol—ameri
kai véleményekre hivatkozva, 3 eszel Er
délyt ismét háborús tűzfészekké, a román 
és a magyar népet pedig egy újabb háború 
ágyutöltelékeivé akarják tenni.

— A román és a magyar népnek tehát 
egyaránt ébernek kell lennie — Írja Luka 
László — s minden eszközzel meg kell aka
dályoznia ezt. Az antonesednus—horthysta 
kalandnak, melyet Olyan drágán fizetett 
meg ez a két nép, többé nem szabad meg
ismétlődnie. Annál is inkább nem — hang
súlyozza Luka László —, mért mindenki 
előtt világos, hogy Maniu és Bratianu, akik 
ennek a reakciós-fasiszta, imperialista poli

tikának a legmarkánsabb képviselői, ina is rávezet — folytatja a cikkíró. .
ugyanazt a politikát követik, amely a bé
csi aontéShez és a szovjetunió és szövetsé
gesei elleni szerencsétlen háborús kaland
hoz vezetett. S hogy Mantuéknak mi az ál
láspontja a magyarsággal szemben, azt ái- 
dea és Penescu csendőrei, valamint a Jtáaniu
gárdistái augusztus 23-ika után bemkép
pen bebizonyították- aszdrazajtai székelyek 
és az egerest magyar munkások le gyilkolá
sával. .. ,

Ezek á maniuista körök és légionáriusok 
ma is állandóan izgatnak Erdélyben a ro
mán és a magyar nép között — állapítja 
meg Luka László. — Maniu és Bratianu — 
szegezi le — nem akarnak békét és csen
det Erdélyben. Nem akarnak békét a demo
krata Magyarországgal, ök a magyar íöl- 
desurakkal és az imperialista-reakciós kö< 
rökkel uj háborús tűzfészket akarnak te-, 
remteni Középeurópában.

— Aki azonban le akarja vonni a törté
nelmi tanulságot az imperialista-fr«glszta 
német háborúban elesett román és magyar 
katonák és tisztek közös sírjából, annak 
meg kell érteni, hogy Maniu és Bratianu 
útja újabb fatális nemzeti- katasztrófához

— Az erdélyi románok és magyarok, a 
román nép nagy többsége, valamint a , ma
gyarországi demokrácia is tudja — állapít
ja meg Luka László hogy ennek a kél 
népnek a függetlenségét, békéjét és hcirt- 
dását nem lehet biztosítani az Erdély Kér
déséből fakadó régi ellenségeskedés újbóli 
felélesztésével. Ennek a két népnek bará
tokként kell megjeienniök a 'bekekonje.-en- 
cián. Erdély nem szabad hogy többé elvá
lasszon bennünket és nem szabad hogy a 
háborús provokáció karjaiba taszítson, ha
nem össze kell hogy kösse ezt a Két népet 
és el kell hogy vezesse a béke- és szabad- 
ságszerető népek nagy családjába.

— Erdély hídszerepének a két nép kö
zött a következők a feltételei: az együtteső 
népek jogegyenlőségének teljes tiszteietbe-n- 
tartása, a fasiszta maradványok és a ro
mán és magyar reakciós soviniszta klikkek 
felszámolása, az erdélyi román és magyar 
demokrata erők őszinte együttműködése s 
közös harcuk az ország demokratizálódá
sáért és újjáépíti sóért — Írja nagyjelentő
ségű cikkében Lulta László.

A háború áldozatainak meg
Nagygyűlést tartott a kolozsvári Népvédelmi Egyesület

KOLOZSVÁR, december 3. A Népvídelem 
vasárnap nagygyűlésen számolt be a hadi
rokkantak, özvegyek, árvák és deportáltak 
megsegítéséért rendezett gyűjtés eredmé
nyéről. Ismertette, hogy a Kolozsváron 
gyűjtött 9 milliót meghaladó Összeget a 
bukaresti központtól kapott 40 millió lejjel 
kiegészítve mire fordítják. A jelenlévők 
meggyőződhettek, hogy a Népvédeem nem 
a régi értelemben vett Jótékonysági intéz
mény, amely könyöradoimányokat juttat el 
azoknak, akik segítségre szorulnak, hanem 
azt hangoztatja, hogy a társadalomnak 
kötrieMÁge segíteni azokon, akik a most 
végétért világégésnek a legfájóbb sebeit 
hordozzák. Ugyanakkor azt is hirdeti a 
Népvédelem, hogy a bábon? áldozatai nem 
•önyörtiietcf. kérnek, hanem Jogaik elisme

rését.
A gyűjtés eredményét a Népvédelem nem 

egyéni klsebb-nagyobb segé yek formájában 
osztja szét, hatnom intézményes megoldásra 
törekszik. Három ujahb gyermekotthont 
állítod fel a már meglévő öt gycrmelcotthon 
mellé, három Ingyenes orvos! rendé, öt szer
vezett. mintaóvódával és bölcsődével kl- 
egé.'izlfc.tt óvónőképző intézetet adott át ren
deltetésének. A hadiözvegyek áramló jel
legű, kenyérke.re.ső foglalkoztatására műhe
lyeket rendezett be. Intézményes, inrg- 
oldást jc'cnt, a hadlrokkantak művégtag 
ellátásra felállítandó kolozsvári üzem is.

A Népvédo’.cni ruhával, tűzifával, cukor

ral siet a hadirokkantok és hadiárvák se
gítségére. Negyven rokkant részesül ruha
ellátásban, 575 hadiárva kapott meleg ruhát, 
7 vagon tűzifát osztanak ld és 1500 kiló 
cukrot juttatnak el a gyermekotthonoknak.

A beszámoló közölte 'azt is, hogy u kor
mány minisztertanácson foglalkozott az 
e’nmlt napokban a háború eme áldozatai
nál: kérdésével és elhatározta, hogy a hadi
gondozó hivatalt kivenva a, hadügyminisz
térium hatásköréből, a társadaioinv&ilelmi 
minisztérium fennhatósága alá helyezte.

Intézkedések történtek a hadirokkantok 
elhelyezkedésének biztosítására, átképzé
sére. Ezenkívül hatszázmillió lejt szavazott 
meg a kormány otthonaik és étkezdéik 
felállítására.

A nagygyűlésen végűi is bizottságot vá
lasztottak meg. ameyben képviselve van. 
nak a helyi demokratikus pártok és sr.or- 
v. retek. a roilár: és magyar egyházak, a 
hadsereg, a rvr’-tvalammt a hadi- 
roldtantak és hadiözvegyek.

A besorolt ésxakcrdélyi magyar tanárolt niévsora
'KOLOZSVÁR, december 3. Az alábbiak

ban folytatjuk a besorolt északcrdélyi ma
gyar tanárok névsorának közlését.

Marosvásárhelyi állatni fiuglinnázlmn: L6- 
rlnczi Mihály, Takács Károly, Drogomén 
Pál dr., Keresztes Gyula, Itaksányl Etelka, 
Veress Károly.

.'Marosvásárhelyt római kntnlikus leány
gimnázium: Lukács M. Elburga, Benedek M. 
Chrlsostoma, Raksányi Aranka, Bertalan 
Ilona, Máthéné Lakatos Irén, Kaffka M. 
Kvlntula.

Marosvásárhelyi református leánygimná
zium: Crtkl József, TakácsiA Petrii: Sarol
ta, Nagyné Czira Anna, Lclchrnfeld Máris, 
Forkaabé Kárnő Lujza, Bíró Emma, Cslkvné

Molnár Kornélia, Gnjzágó Lenke, Bcdő Em- 
m.<. Vajdáné Kádár Borbála.

Marosvásárhelyi állami tanltőkípzőlnté- 
zot: Farkas Árpád, Asztalos Imre, Eltelő 
Sándor, Adorján István, Adorján Gábor, Ba
log Antal, Róbert András, Chllf Miklós, Ka- 
menlczki Árpád, Bene József.

Marosvásárhelyt állami tanltónőlcépzölnté- 
rct; Mcrter Irtván, Lőrlnczy Júlia, Kinn Olga, 
Filep Anna, Strngclné Bege Anna, ScJilosacr 
Ella, Tompáné Loachdorfcr Magda, Asztalos- 
né Imre Hona.

Marosvásárhelyi állami kcrrekedelm' fta- 
középlakola: Ifj. Orbán István, Horváth Jó
zsef, Kocsis Béla, Csekmc Irtván, dr. Ba'ogh 
Ödön. Horváth József, dr. U-rczádl Elek, 
Killyén Imre.
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apróhirdetések SPORTELEI

Előfizetési cfij egy hónapra 14J0 Sej.
tó A’ t!febh ^.^50? Állást kereső mtk szavankint 40 lei 

szavankint 120 lej. Közgazdasági közlemények

ADÁS-VÉT EL HASZNÁLT bútordarabok, mahagóni 
ehecUő, konyhabútorok, ' • ebédlőasztalok, 
ebédloszekrények, festett szekrények, 
háló, Schöberl-ágy, Íróasztal, rz*'  — 
székek, áűötükör, mosdó ' tükörrel 
áron eladó. Kossuth Lajos-utca 32, 
íosnai. .

SIMA cipészvacrógáp eladó 
61.

ALKALMAZÁST KAPHAT

5:1-re győzött a Vasas a Szakszervezeti Vátogstaít eilen

15933
Magyar 

15989 
keresek

- SZŐNYEGEKET, aranyat, ezüstöt keres
kedőktől is Wallerstein vásárol Komiss-utca 
1, Telefonpalota mellett. , 15000

ANTIK komid, keményfa háló, háromré
szes záros lisztesláda olcsón eladó. Belé- 
nyesy, Dermata-telep. 15930.

ARANY ékszert megvennék. Címeket 
„.Arany" jeligére a kiadóba. 15950

ELADö ping-pong asztalt keresek. Cim: 
, Mikes-utca 11. ' 15947

MEGVÉTELRE keresek 4 hengeres „Ford“ 
motort és mindenféle alkatrészeket Fordhoz. 
Györgyfalvi-ut 16, Eötvös. 15946

EBÉDLŐ modern diópulituros, egy hasz
nált háló prima sodronyokkal’ és egy sötét 
azalongarnitura eladó. Alkony-utca 39, asz
talosnál. v 15997

PARATLAN cipőt, csizmát és rosszat ve
szek. Pap-utca 29, Halasztási.

ELADOK 50, literes korsókat.
Bolt 13-as fülke.

PAPÍR- vagy .kartonvágógépet
megvételre vagy bérbe. Szentegyház-utca 43, 
földszint jobbra. 15972

UJTIPUSU rádiót csövek nélkül vennék 
Címet „Solyoin'" üzletbe kérem, Deák Fe
renc-utca 1'5. 15954

PÁLINKAFŐZÉSRE alkalmas alma-cefro 
eladó. Bothos cukorkagyár, Mócok-utja 43. 

15998 
BÚTOROK és sezlon sürgősen, etadók. 

Dávid Ferenc-utca 13 alatt. 16011
SINGER. szabegép eladó. Weisz, Horea-ut 

56. 16056
ELADö 6 lámpás szuper-rádió, römikö. .

Kölcsey-utca 35. ’ 16050
ELADÖ egy 110 Voltos egyenáramú, 6—8 

kilov.-attos 62 Amper erejű dinamó, valamint' 
egy telje- felszerelésű kapcsolótábla és ve- 
ee-ték. Megtekinthető Rács Béla ny. bankfö- 
nöknél Szílágycsehben. 16044

ELADö egy régi tipusu. részben megren- 
gált állapotban lévő,- gumi nélküli „Ford" 
személyautó, melynek alkatrészei: u. m. al
váza, motorja, nyitott oldalai felhasználha
tók. Megtekinthetők Szílágycsehben, dr. Új
helyi Sándornál. 16044

BILLÍARD vagy egyébre felhasználható 
zöld posztó olcsó eladó. Deák Ferenc-utca 
28, parfurmerie. 16041

ELA.DÖ 3-j-l Orion rádió. Hegyalatti-utca 
24. Sörgyár mellett. , 166068

EZÜST, alpakka evőeszközt, vitrintárgyat 
legmagasabb áron „Libertás" vásárol. Deák 
Ferenc-átca 40. - ’ X ’ 15422

KOMPLETT háló és egyéb bútorok eladó.
Feilegvárimt 80. ' .16065

ELADö egy békebeli vízmentes ponyva
Munkácsy-utca 4, Sós. 16060

EZÜST- vagy platina írókat veszek. Pap
utca 34, Anca. 16055

ASZTALI fözökemence eladó. Rajka Pé- 
ter-utca 3. ... 16076

KERESEK egy jókarban lévő kétszemé
lyes rekamiet. Cím: Uránia-palota H. eme-

■ let 11. 16078
FRAKK és szmoking, valamint egy 

frakking (175 cm. alakra) eladó. (Csere 
ruháért lehetséges.) Cim: Bartha Míklős- 
utca 25, ■ földszint 4. Gr

SÜRGŐSEN efadő egy női barna si-ruh? 
és egy fekete’' férfi télikabát. Szentegyházi 
utca 26, szabónál. 16077

FARKASKUTYA két farkaskutyakölyök- 
kel eladó. Gyárfás Jenő-utca 2.

MODERN uj hálószobabutor, 
eladó. Weisz, Horea-ut 56.

MEGVÉTELRE keresek 45—50 HP. gáz
motort vagy nyersolaj motort. Kismalmosok 
szövetkezete,. Széchenyi-tér 1.

VESZEK Aragáz-főzökemencét 
lyokka) együtt. Címeket a kiadóba

. gáz“ jeligére. 
PERZSASZÖNYEG, 

egyéb értéktárgyak vétele és 
„Unictun", .Kossuth Lajos-attca 20.

VESZEK, eladok és cseréiéit autóit, 
nerautöt, autóalkatreszt, autógumit. Garázs 
és íaktárhelylség

- Mőcok-utja 64, garázs.
HASZNÁLT ruhát, fehérneműt, 

csőt veszek ég eladok. Balázs ’ 
12.

SZILAGYI Eleonóra Rt. r.ím-
• gyár Kolozsvár, Hosszú-utca 23. 

tételben mézet vesz.
NÉGYKEREKŰ könnyű kézikocsit ve

szünk. Viktória, Deák Ferenc-utca 9. 16047 
SZOBABÚTOR,- perzsaszőnyeg. bllgeri 

ötltna és 38-as bakancs kitűnő állapotban, 
elutazás miatt, sürgősen eladó. Megtekinj. 
hetük dé’o.lőtt 10 óráig. Cím a kiadóban. Gr.

■ VESZEK mindenféle festék-, lakk- olaj
én vegyi anyagokat. Kolozsvár, Mócok-utja 
64, garázs. •’ 16051

16067 
komplett,

16056

15419 
tartá- 
„Ara- 
16082

bútor, írógép és 
vétele és eladása.

16066
r.e-

bérelhető. Kolozsvár.
16051 

, ixikan- 
Unió-utca

16042 
és Ilkör- 
nagyobb

16045

fél-
szalonasztal, 

olcso 
aszta- 
16083 

Mócok-utja 
16043

Gáli TiborFÉMCSISZOLÖKAT felvesz 
fémöntőde Kolozsvár, Liliom-utca 19. 15945

EGY ügyes szakácsnőt felveszek, ki per
fekt főzésben jártas. Arpád-ut 24. 16c

PONTOS munkára önálló géplakatosokat 
jó fizetéssel alkalmazok. Cim a kiadóban.

16059 
SZABÖSEGÉD felvétetik. Cim a kiadób

46080 
VALLALAT alkalmazna állandóra jó fi

zetéssel egy józan, dolgos férfit, esetleg fe
leségével együtt mindenféle munkára. Egy. 
szobát is adnék lakásnak. Kőműves mun
kához értő előnyben, 
utca 1, földszint-1.

Pop Vasile, Tompa- 
16057

Alkalmazást keres f

VEGYESZETRE készülő 
leány elhelyezkedést keres 
üzemben. Mészáros-utca 1.

INGATLAN-LAKÁS

egyetemista 
vegyészeti 

160J8

KERESEK központban vagy központhoz 
közel egyszobás komfortos lakást bútorozva 
vagy üresen. Cim a kiadóban. Gr.

ELADÓ szoba konyhás felek Bánság-utca 
11. (KüJmonoistar). Azonnal; beköltözhető.

15612 
CSALÁDI ház eladó a Dermata közelé

ben. Érdeklődni Kacsó Domokosnál, Széche
nyi-tér 2, vendéglőben. 16046

KÉT bútorozott szoba, fürdőszoba kiadó. 
Cim a kiadóban. l§058

ELADö öröklakás 3 szobás komfortos. Ér
deklődni Magyar-utca 46, hátul az

KOLOZSVÁR, december 3. Vasárnap 
délután — a hideg időjárás ellenére — 
közel'ezer főnyi közönség előtt játszottál: 
le a Vasas—Szakszer  vezeti Válogatott 
mérkőzést, amelyet a Vasas megérdemel
ten nyárt meg szép játék után 5:1 (2:0) 

'arányban. A Vasas.az első félidőben Bo
dola és Kovács V. góljaival vezetett, majd 
szünet után Pál remek fejesével érte el 
harmadik gólját Ezután a válogatott 
csapat is szárnyakat kapva, több veszélyes 
támadást vezetett amiből Both a váloga
tott egyetlen gólját helyezte Boros há
lójába. A mérkőzés' befejezése előtt 10 
perccel Bonyhádi beadásából Bodola pazar 
módon a negyedik gólt fejelte, majd az 
utolsó percben — kavarodás után — Ba
logh öngóljával 5:l-re győzött a Vasas.

A mérkőzés mindvégig szép küzdelmet 
nyújtott, de a válogatott csapat amelyet 
négy együttesből állitottak össze, nem tu
dott megbirkózni a Vasas kitünően játszó 
csatársorával szemben. A mezőny legjobb
jai: Börzsei, Pál, Bonyhádi és Bodola, il
letve Noé II-., Both, Hirsch és Kalló vol
tak. A mérkőzést Gáli bizonytalanul ve
zette.

As Universitatea Stí-re kikapott 
Bukarestben a Ciocanultól

BUKAREST, december 3. Az Universi
tatea és a Sanitas helyett szereplő med
gyesi Karres csapata —; mint megírtuk — 
négyes körmérkőzést játszanak a főváros
ban. A szombatra kitűzött mérkőzéseket 
— mivel a hatóságok semmiféle sport
eseményeket sem engedélyeztek december 
1-re — keddre halasztották,, mig a va
sárnapra kitűzött mérkőzések eredményei 
a következők: Ciocanul—Universitatea 
3:2 (3:1). A kolozsvári egyetemi csapat, 
amely tartalékosán utazott le a fővárosba, 
egyenrangú ellenfele volt a Ciocanul 
együttesének. Góllövők: Moiesescu 2, Na-

udvaron. 
.16027 

a kiadó- 
• 16078
felügye-,

16081

BÚTOROZOTT szoba kiadó. Cim 
bán. ' ......

LAKÁST adok kertgondozáoért, 
letért. Buza-utca 21.

KÉT szoba konyha- IslépésseS, lehetőleg 
a belvárosban kerestetik. Leveleket kérem 
..Megegyezés» jeligére a kiadóba adni.

i. ' 16075
400.000 LEJT fizetek annak, aki egy- 

vagy kétszobás komfortos lakáshoz jut
tat. Cim a kiadóban. . 16063

ELCSERÉLNÉM a Fürdő-utca közelé
ben lévő nagy szoba közös komfortos la
kásomat kis szobával, kis mellékhelyiség
gel.Cim a kiadóban. ... 16039

KÜLÖNFÉLÉK*'  - ’ '

LULU-KOZMETIKA szépít, fiáit, fiatalít! 
Szentegyház-utca 43, telefon: 652. Tánit- 
ványkiképzés. . 15696

.HAZA.SSAG céljából megismerkedne 30 kö
rüli nő olyan 40-es férfivel, ki meleg otthonra

BŐRDÍSZMŰVES műhely női táskák, ak
tatáskák, apró- és zsebtárcák készítését, át
alakítását és javítását, valamint mindenne
mű, bőr és bőráru festését garanciával vál
lalja. Biró, Szentlélek-utca 10, óvár. 15843 

GYÜMÖLCSFÁK metszését, takarítását, 
'■ kertek rendezését vállalja kertész. Címeket 
Foto Horváth, Malom-utca 4. 16006

40.000 LEJ jutalom a nyomravezetőnek, aki 
péntek este 7—9 óra között a Budai Nagy 
Artal-utca 7 udvaráról ellopott Sport (Cse
pel H 27180) .leláncolt biciklim megtalálásá
ban segít: Fndrusz-utca 8. 16041

SZOMBAT délután a dési határban elve
szett autógumi. Tulajdonosa felvilágosítást 
kaphat a kiadóhivatalban megtalálható ci-' 

■ mén. 16074
ISMERETSÉG hiánya vagy nagy elfog

laltsága miatt nem találta meg élettársát. 
Keresse, fel minél előbb bizalommal a „Cyk- 
lámen« irodát, ahol a legrövidebb időn belül 
megtalálja boldogságát. Str. 
utca 6, Hárompüspök-térnél.

Amos Francu-
Délután 3—5 

16061 
férjhez menne

vágják. Gyerek .nem akadály, sőt, „Élettárs" 
jelige.' '. ' 16.062

-VASÁRNAP este elveszett egy pénztárca 
70 ezer lejjel és fontos katonai iratokkal. 
Mivel jelentkezés előtt állok, kérem a be
csületes megtalálót, legalább az iratokat 
küldje vissza. Pálffy István, Mócok-utja 

.16049

EGY középkorú hadiözvegy
45—50 éves finomlelkü iparoshoz. Nyugdi 
jani és saját háiam van. Leveleket „Boldog 
karácsony» jeligére a kiadóba kérem le 
adni. 16057

MEGKÉRJÜK Kurutz István sepsiszent
györgyi szabómestert, aki orosz fogságban 
volt, ha tud valamit 
Györgyről, értesítse 
megye.

FÉRJHEZMENNE
fiatal gyermektelen
rendezett lakással, ingatlannal, csakis intel
ligens, jólszituált hozzáillő úrhoz. Teljes 
cimü leveleket „Serieuse“ jeligére. 16073

Ketesdi Kovács 
szüleit Ketesd, Kolozs 

16053 
kimontottan szép, 

özvegy, saját jól be-

ciu, illetve Coracu és Román. A medgyesi 
Karres 85 percen keresztül 2:l-re vezetett 
a Carmen ellen, de az utolsó 5 percben a 
bukaresti csapat — amely eddig már 
több mérkőzésén is kiverekedte a hajrá
ban a győzelmet — nemcsak kiegyenlített, 
hanem 4:2 arányban — az utolsó öt perc
ben — megnyerte a mérkőzést. A kolozs
vári egyetemi csapat ma délután a Juven- 
tus ellen, mig a Karres az Unirea-Trico- 
lor csapatával' játszik.

Sporthiradó
A Dermata Haladó Ifjúság csapata a 

KKASE elleni bajnoki mérkőzésén fölé
nyes játék után 9:1 (4:0) arányban győ
zött Bán 4, Binder 4, Kontrol, illetve Szá
lai góljaival. Jó biró volt Roós.

A Rutextil együttese vasárnap délelőtt 
az egyetemi stadionban a Schul-kendő- 
gyár csapata ellen barátságos mérkőzés 
keretében 3:0 (1:0) arányban győzött 
szép játék után Boczok 2 és Fekete gól
jaival. Varga a mérkőzést jól vezette.

Victoria—Dermata csoportbajnoki dön
tőmérkőzés lesz szerdán délután 3 órakor 
a városi sporttelepen. Ezt a mérkőzést a 
labdarugó alkerület már eddig háromszor 
halasztotta el, de most már biztosra vehe
tő, hogy a,mérkőzést lejátszák.

A iifliszi Dinamó szovjet labdarugócsa
pat romániai mérkőzéseire megtörténtek 
az előkészületek. A labdarugó szövetség 
térve szerint december 6<-án a Dinamó a' 
Carmen, december 9-én pedig a bukaresti 
CFR ellen játszik. A szovjet együttes ko
lozsvári mérkőzésének napját még nem 
állapították meg és ezért a kolozsvári 
OSP a ma, kedd délutánra, ai városi sport, 
telepre kitűzött edzőmérkőzést, amelyen 
a tifliszi Dinamó elleni kolozsvári együt
test állították volna össze, bizonytalan 
időre elhalasztotta.

- TEXTIL- és rövidáru szakmához 4—5 mil
lióval társat keresek, jóforgalmu üzlettel és 
iparral rendelkezők. Cim a . kiadóban. 16060 

TÁRSAT keres szakképzettséggel beveze
tett autó- és gépjavitóüzem és garázs. 
Előnyben azok, akik szerszámmal és gé
pekkel rendelkeznek. Cim a kiadóhivatal
ban. 16054

SIViOTER
Rákolcza Ilonka otthonról eltűnt, érte 

semmi erkölcsi és anyagi felelősséget nem 
vállalok,

Rákoicza István, 
Görbe-utca 13.

E rovatban közöltekért nem vállal felelős
séget a szerkesztőség.

!
 Román, angol, francia, német I 
nyelvtudással elhelyezkedést ke-1 
resek. írógéppel, pár millióval be-I 

társulnék „Doktor” jeligén. |
«agg» ummnauiMk műm

Df. Beréof i 
kozmetikus sza’ orvos végleges szőrirtást, 
hajkvarcolást végez, szépséghibákat gyó
gyít. Taniivánuokat képez. 11—1-ig és 

3—5-ig. Unió-utca 2.

F-

SSoííx A., A., Hol’ender «ș

Étterem és ©rfill
teljesen

Elsőrangú ételek, ita 
lók, babká'é.

Ragyogó műsor! A közönség szives 
látogatását kéri:

A közönség a közked
velt Fáíyól jazz-zene- 

karra táncol.

MIKULÁSRA MVÍÍ iivej, poreellún és kerámia üzle- | 

az »jm inegnyilt „r«A B!Í!l«É«lfeGYS!T I
Kossuth Lajos»utca 5 ss&m»

■ - . ----------------------------------------------------

SrâPitâsî jgyekben 
forduíjcn hizaíommál 

a

Dr. Saradberg József 
bel- és nemibetegek szakorvosa 

Erzsébet-ut 4.
Rendel délután 1—4-ig és 6—9-i£

UTm.Tr»->

Újra megn^îîî

©sner
tr óra- és ékszerüzlete

Malom-utca 22 szám alalt.
is

Minerva Irodalmi és Nyomdai Míiintézet Kolozsvár. — Felelős vezető: Kiss Márton jgíuwató. >


